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MANAGEMENT AT BANK INSTITUTIONS
The article considers the major approaches to defining the notion "financial sustainability".

Factors influencing the financial sustainability of bank institutions are determined as well as the
elements shaping the methodology of financial sustainability management at bank institutions.
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planning.

Постановка проблеми. В умовах всеохоплюючої економічної глобалізації,
коли в різних частинах світу все частіше спалахують банківські, фінансові та
валютні кризи, загострюється питання забезпечення стабільного економічно-
го розвитку. Провідну роль у цьому відіграє фінансово стійка банківська сис-
тема.

Слід зазначити, що в останніх міжнародних документах, які стосуються
регулювання та нагляду за фінансовою системою в цілому та банківською
зокрема, наголошується на забезпеченні достатнього рівня капітальної бази,
ліквідності та фінансової стійкості. Тому обрана тема дослідження є на сьо-
годні актуальною.

Аналіз останніх публікацій. Дослідженням даної проблематики займались
як зарубіжні, так і російські та вітчизняні науковці. Зокрема аналізу, оціню-
ванню та шляхам забезпечення фінансової стійкості банків і банківських сис-
тем значну увагу приділили такі зарубіжні науковці, як Дж.К. Ван Хорн [1],
Е.Дж. Долан [5; 6], Р.Дж. Кемпбелл [5], Р.Л. Міллер [15], П.С. Роуз [20],
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Дж.Ф. Сінкі [22], які обґрунтували місце фінансової стійкості у фінансовому
менеджменті, її показники та критерії. 

Даним аспектам приділили увагу й вітчизняні науковці: так, В.В. Вітлін-
ський [2], В.П. Пантелєєв [18], С.П. Халява [18], Н.М. Шелудько [25] – дос-
лідженню теоретичних аспектів і проблем регулювання фінансової стійкості
банків; Л.А. Клюско [8], Л.Ю. Петриченко [19], С.А. Святко [21], Є.В. Скле-
повий [23] – визначенню складових стійкості, розгляду питань аналізу та
оцінки фінансової стійкості банку; В.В. Коваленко [9], В.М. Кочетков [11] –
обґрунтуванню методологічних та організаційних засад управління фінансо-
вою стійкістю банків.

Аналіз економічної літератури з проблематики визначення фінансової
стійкості банку виявив, що у працях різних вчених категорію «стійкість» часто
ототожнюють з такою категорією, як «стабільність». Стабільність і стійкість
банківської системи є досить близькими поняттями. Але стійкість відображає
здатність банку протистояти силі різних чинників, що впливають на нього,
тоді як стабільність – це здатність банку до постійного відтворення. Отже, як
зазначає В.Я. Вовк [3, 41–42], стабільність – це постійна якісна характерис-
тика, стійкість – це те, що здобувається, змінюється в процесі функціонуван-
ня.

Нерідко фінансову стійкість ототожнюють з такими економічними по-
няттями, як надійність, платоспроможність, ліквідність. Так, деякі автори [10,
314] стверджують, що фінансова стійкість банку визначається рівнем його
ліквідності та платоспроможності. Дані складові дуже важливі, але для визна-
чення фінансової стійкості банку їх недостатньо.

В.П. Пантелеєв і С.П. Халява визначають фінансову стійкість як своє-
рідне перевищення доходів над витратами [18]. Тобто автори вважають, що
фінансова стійкість визначається рівнем прибутку. 

Н. Шелудько пропонує таке визначення фінансової стійкості: «Це дина-
мічна інтегральна характеристика спроможності банку як системи трансфор-
мування ресурсів і ризиків повноцінно (з максимальною ефективністю та
мінімальним ризиком) виконувати свої функції, витримуючи вплив факторів
зовнішнього та внутрішнього середовища» [25, 160]. Незрозумілим є став-
лення автора до показників визначення фінансової стійкості, тому таке тверд-
ження для нас непереконливе. З цієї ж причини непереконливим є тверджен-
ня О.В. Крухмаль, який розглядає фінансову стійкість як динамічну величину,
сутність якої полягає в забезпеченні здатності банку до постійного відтворен-
ня, а рівень залежить від внутрішніх та зовнішніх впливів [12].

В.В. Коваленко визначає фінансову стійкість комерційного банку як
здатність банку в динамічних умовах ринкового середовища протистояти дії
негативних чинників, забезпечувати надійність, збереження і повернення
вкладів фізичних і юридичних осіб, захищати інтереси акціонерів і вчасно
виконувати власні зобов'язання з метою забезпечення стабільності приросту
прибутків від діяльності [9, 97]. 

К.О. Кушнір стверджує, що фінансова стійкість комерційного банку – це
невід'ємна характеристика банку як фінансової установи, яка досягається
лише за певних умов, а саме – стабільності зовнішнього середовища [13]. 
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Слід зазначити, що фінансова стійкість банку – це здатність банку функ-
ціонувати згідно з його стратегією, цілями та задачами під дією різних зовніш-
ніх і внутрішніх чинників, яка може бути оцінена різними показниками.

Мета дослідження – обґрунтування методологічних основ управління
фінансовою стійкістю банківських установ. 

Основні результати дослідження. На розвиток банківської системи та її зов-
нішнього оточення впливають чинники, які порушують стійкість системи.
Проблема полягає в тому, щоб створити умови для запобігання нестійкості,
яка зазвичай проявляється у банківській системі, та на підставі історичного і
сучасного досвіду створити прийнятну альтернативну модель банківської сис-
теми, яка спроможна протистояти негативним процесам, що відбуваються у
сучасній світовій фінансовій системі. Тому для формування методологічної
основи управління фінансовою стійкістю банківськими установами доцільно
визначитися із чинниками, що впливають на їхню діяльність.

Ці чинники можна згрупувати за декількома напрямами:
1. Серед дестабілізуючих чинників слід назвати високу вразливість бан-

ківської системи і недовіру клієнтів до банківських установ, що підтверджує-
ться фактом відтоку депозитних коштів. Ключовими чинниками впливу на
стабільність коштів юридичних осіб і домогосподарств на перспективу повин-
ні бути: загальний стан економіки та доступ до кредитних ресурсів, загальний
стан банківської системи, а також валютно-курсова політика; динаміка дохо-
дів громадян, що значною мірою буде залежати від економічної ситуації в
країні; розвиток ситуації на ринках альтернативного інвестування для грома-
дян (фондовий, нерухомості, валютний).

2. До основних чинників, які визначають ризиковість діяльності вітчиз-
няних банків, слід віднести: якість робочих активів, а також зниження ліквід-
ності банківських активів у зв'язку з низьким платоспроможним попитом;
низьку довіру клієнтів, нестабільну постійну частину пасивів, які виступають
вагомими чинниками, що характеризують схильність банківської системи до
ризику ліквідності.

3. Постійно змінюється профіль ризиків, зокрема висока залежність бан-
ківської системи від фінансового стану підприємств-позичальників, збіль-
шення обсягів кредитів приватному сектору.

4. Проблема з поверненням зовнішніх запозичень, які активно залучали-
ся банками у попередні роки. Особливо це стосується банків з іноземним
капіталом, яких на 1.05.2012 є 53, а їхня частка у статутному капіталі банківсь-
кої системи України складає 41,4% [17].

5. Низькій рівень капітальної бази банків та якості їхніх ресурсів. На поча-
ток 2012 р. регулятивний капітал банківської системи склав 178,5 млрд. грн.
(станом на 01.01.2011 – 160,9 млрд. грн.). Балансовий капітал у 2009 р.
зменшився на 4,09 млрд. грн., оскільки збільшення статутних фондів (на
36,74 млрд. грн.) значною мірою було нівельовано збитками банківської сис-
теми (38,45 млрд. грн. за 2009 р.) та уцінкою фінансових інструментів [17].

6. Внутрішня стійкість банківської установи, яка включає в себе такі пара-
метри: рівень банківського менеджменту, якість банківської стратегії, достат-
ність капіталу, рівень професійної кваліфікації персоналу.
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Таким чином, при виборі стратегії управління фінансовою стійкістю бан-
ків необхідно враховувати як зовнішні, так і внутрішні чинники.

Слід зазначити, що фінансова стійкість банку досягається завдяки
налагодженій системі стратегічного управління фінансовою стійкістю. Так,
А.П. Міщенко стверджує, що стратегічне управління являє собою одну з
підсистем менеджменту організацій, що виконує велику кількість завдань
стосовно стратегічного аналізу, розробки, реалізації і контролю реалізації
стратегії організації [16].

М.Б. Шифрін зазначає: «Стратегічне управління – це діяльність, спрямо-
вана на досягнення основних цілей і завдань організації, визначених на основі
передбачення можливих змін навколишнього середовища й організаційного
потенціалу шляхом координації і розподілу ресурсів» [27].

З.С. Шершньова пропонує таке визначення стратегічного управління:
«Стратегічне управління – це реалізація концепції, в якій поєднуються цільо-
вий та інтегральний підходи до діяльності підприємства, що дає змогу вста-
новлювати цілі розвитку, порівнювати їх з наявними можливостями (потен-
ціалом) підприємства та приводити їх у відповідність за рахунок розробки та
реалізації системи стратегії» [26].

Рис. 1. Процес стратегічного управління фінансовою стійкістю
банківських установ, авторська розробка

Якщо систематизувати визначення категорії стратегічного управління
щодо характеристики різних аспектів цього процесу, то стратегічне управ-
ління можна визначити так: 

- процес, який передбачає визначення цілей, розробку стратегій, виділен-
ня необхідних ресурсів і підтримку відповідних взаємин із зовнішнім середо-
вищем;
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- теорія, яка складається з чітких принципів, норм і процедур процесів
планування, реалізації і контролю виконання стратегії організації;

- складна система поглядів, підходів і напрямків, у яких у різній пропорції
поєднуються емпіричні дослідження, теоретичні узагальнення і методологічні
принципи вирішення конкретних завдань розвитку організації.

Існує велика кількість моделей стратегічного управління, в яких три клю-
чових етапи є загальними для всіх: стратегічний аналіз, стратегічне плануван-
ня, стратегічна реалізація. Процес стратегічного управління фінансовою стій-
кістю банківської системи відображено на рис. 1.

Слід зазначити, що для банківської системи в цілому значення показника
прибутку за 2011 р. не є від'ємним і становить 7,7 млрд. грн. Додатковим нега-
тивним чинником для подальшого розвитку банківської системи є від'ємний
прибуток попередніх років в обсязі 43,8 млрд. грн.

Прибутковість капіталу визначається як відношення поточного прибутку
до середньої суми власного капіталу за звітний період. Значення даного показ-
ника за 2011 р. для банківської системи в цілому є від'ємним, так само як і при-
бутковість активів. У табл. 1 наведено банківські установи, що мають найкра-
щі значення показника прибутковості капіталу (» 5% за рік) та прибутковості
активів (» 1% за рік).

Методологічною основою управління фінансовою стійкістю банківських
установ є: формування інформаційної бази та системи індикаторів стійкості,
проведення моніторингу й аналізу, стрес-тесту, вироблення рекомендацій
щодо коригування політики розвитку банків з метою посилення їхньої стій-
кості та запобігання фінансовим кризам (рис. 2).

Висновки та подальші розвідки. Таким чином, розглянуті методологічні
основи управління фінансовою стійкістю банків через узгодження управлін-
ських рішень та досягнення певних пропорцій між усіма її елементами забез-
печать досягнення стратегічних і тактичних фінансових цілей банків, сприя-
тимуть підвищенню рівня прибутковості, зниженню ризиків, контролю та
підтримці ліквідності і платоспроможності на достатньому рівні, що в подаль-
шому позитивно вплине на забезпечення фінансової стійкості банків.
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